

## Рецензия на монографию В.В. Котилко «Проблемы развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов: направления стимулирования отечественного производства»

Орлова Д.В.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> ФГБНИУ «Совет по изучению производительных сил» (Москва)



Импортозамещение в агропромышленном комплексе является важнейшим условием продовольственной безопасности страны. В последние годы предпринимались серьезные шаги по развитию отечественного аграрного производства. Помимо уже существующих мер, таких как субсидирование кредитов и реализация региональных программ, с 2013 года были введены новые направления. Это так называемая несвязанная поддержка в области растениеводства, по которой выплаты будут осуществляться сельскохозяйственным товаропроизводителям на 1 гектар посевной площади. В качестве базы для распределения субсидий по субъектам Российской Федерации по данному направлению были взяты показатели почвенного плодородия и интенсивности использования посевных

площадей. Кроме погектарной поддержки предусмотрено предоставление средств на 1 литр реализованного товарного молока. В качестве базы для распределения субсидий были взяты объемы реализованного молока первого и высшего сорта в субъектах Российской Федерации. По оценке экспертов, развитие агропромышленного комплекса России можно охарактеризовать, с одной стороны, как поступательное, с другой — как неустойчивое, подверженное достаточно серьезным колебаниям, а по отдельным позициям с признаками спада. По данным Счетной палаты, в 2015 году не достигнуты пороговые значения Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации по мясу и мясопродуктам на 7,5%, по молоку и молокопродуктам — на 13,4%. В целом, из 82 целевых показателей (индикаторов) Госпрограммы не были достигнуты 23 показателя, или 28%. Удельный вес импортной продукции в

общих товарных ресурсах в последние годы сохранялся на уровне 33–34%, что является весьма высоким показателем для нашей страны, с ее огромным природным и ресурсным потенциалом. В Доктрине продовольственной безопасности нет официально установленных индикаторов по фруктам и овощам. В то же время, по данным таможенной статистики, импорт фруктов, орехов и сухофруктов в Россию составляет 6,19 млн тонн, или 6,26 млрд долларов, а почти 80% российского рынка яблок – это импортная продукция. Это огромные цифры, позволяющие делать вывод о необходимости серьезного пересмотра мер по развитию садоводства и увеличения финансирования мероприятий по поддержке этой подотрасли растениеводства, а также установления индикаторов по этим продуктам в Доктрине продовольственной безопасности. В условиях продовольственного эмбарго вопросы обеспечения продовольствием населения нашей страны приобретают стратегическое значение. Безусловно, введение антироссийских санкций оказывает негативное воздействие на экономику нашей страны. Но при этом стоит отметить, что сегодня в России появился мощный стимул для роста объемов импортозамещения зарубежной продукции. Для эффективного решения этой задачи необходимо как совершенствование законодательной и нормативной правовой базы, так и осуществление дополнительных мер государственного регулирования и поддержки сельского хозяйства. Прежде всего, речь идет об увеличении финансирования Госпрограммы. В настоящее время проводится работа по актуализации Госпрограммы, целью которой является ускорение импортозамещения на рынке продовольствия. Представляется целесообразным совершенствование механизма кредитования. «Россельхозбанк» должен работать как институт развития агропромышленного комплекса и осуществлять кредитование отрасли по специальным низким процентам. Необходимо осуществить меры, направленные на совершенствование механизма финансового оздоровления сельскохозяйственных товаропроизводителей, повышение их финансовой устойчивости и предотвращение негативных последствий их банкротства. Вопросы импортозамещения напрямую связаны с конкурентоспособностью отечественной сельскохозяйственной продукции, которая пока невысока. Вопросы импортозамещения в агропромышленном комплексе следует рассматривать и в рамках развития интеграционных процессов на евразийском пространстве, в том числе в условиях становления Евразийского экономического союза (ЕАЭС). В данной работе выполнен анализ ситуации и среднесрочных тенденций на рынках основных видов продукции в агропромышленном и рыбохозяйственном комплексах (АПК и РХК) (мясной, молочной, рыбной и овощной продукции), в том числе с точки зрения эффективности реализации процессов импортозамещения. Разработаны методические подходы к выявлению процессов и предпосылок импортозамещения на рынках основных видов продукции АПК и РХК. Сделана оценка реализованных в 2015 году инвестиционных проектов в сфере агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов. Произведен анализ факторов конкурентоспособности в агропромышленном и рыбохозяйственном комплексах, перспективных проблем конкурентоспособности.

Выполнен анализ существующих инструментов финансирования инвестиционных проектов в агропромышленном и рыбохозяйственном комплексах, включая механизмы государственной поддержки, возможности финансовых институтов, включая кредитные организации и фонды прямых инвестиций, зарубежные источники финансирования, собственный капитал компаний. Особое внимание уделено механизмам отбора инвестиционных проектов в агропромышленном комплексе на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Произведена группировка перечней инвестиционных проектов. Надлежащее внимание уделено изучению мирового опыта использования механизмов господдержки агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов, в том числе нефинансового характера, и дана оценка возможности их применения в экономике России в рамках ЕАЭС. Произведена оценка существующих производственных мощностей в агропромышленном и рыбохозяйственном комплексах, дан их сравнительный анализ с основными компаниями, их количественных и качественных характеристик (в том числе с учетом перспектив модернизации) в целях обеспечения устойчивого выпуска конкурентоспособной на мировых рынках продукции. Дана оценка экспортного потенциала России на зарубежных рынках (по ареалам и наиболее перспективным рынкам сбыта), проведен анализ барьеров доступа к необходимым мерам государственной поддержки экспорта продукции агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов. Результатом исследований являются предложения по мерам поддержки агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов, в том числе с использованием альтернативных финансовых инструментов, направленных на снижение импортозависимости и увеличение экспорта в этих отраслях.

#### **ОБ АВТОРЕ:**

*Орлова Дазмира Васильевна*, кандидат географических наук, зав. отделом ФГБНИУ «Совет по изучению производительных сил» (Москва)

#### **ЦИТИРОВАТЬ СТАТЬЮ:**

Орлова Д.В. Рецензия на монографию В.В. Котилко «Проблемы развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов: направления стимулирования отечественного производства» // Российское предпринимательство. — 2017. — Том 18. — № 13. — С. 2097-2100. — doi: [10.18334/rp.18.13.38097](https://doi.org/10.18334/rp.18.13.38097)